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УТИЦАЈ ПАНДЕМИЈЕ COVID-19 ВИРУСА НА ГЛУВЕ И  
НАГЛУВЕ АДОЛЕСЦЕНТЕ

Милена КОРДИЋ, Јасмина КАРИЋ, Ивана СРЕТЕНОВИЋ
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију

Апстракт 
Адолесценција је период у коме се дешавају интезивне и динамичне био-психо-
социјалне развојне промене. Формирање идентитета адолесцената у условима 
оштећења слуха чини овај развој осетљивијим. У ситуацији изазваној новим ко-
рона вирусом, долази до негативних промена у квалитету живота, нарочито 
у доменима социјалног и менталног функционисања појединаца, где пандемија 
оставља највеће последице. Створили су се нови изазови и тешкоће и у образов-
ном систему, начинима комуникације, системима подршке. Циљ истраживања 
био је утврдити утицај пандемиије COVID-19 вируса на глуве и наглуве адолес-
центе у оквиру квалитета живота кроз три различите перспективе. Прва је у 
односу на интеракцију са породицом, друга у односу на интеракцију са настав-
ницима и трећа у односу на интеракцију са вршњацима (утицаји социалних фак-
тора у ужем и ширем окружењу).
За прикупљање података у овом истраживању користили смо модификовани 
упитник Youth Quality of Life – Deaf and Hard of Hearing (YQOL – DHH). Резултати 
истраживања указују да избијање пандемије COVID-19 вируса није у значајној мери 
утицало на процес образовања, контакте са вршњацима (социјалне контакте) и 
интеракцију са породицом глувих и наглувих адолесцената. 
Због пандемије COVID -19 вируса дошло је до закључавања школа и интерната 
због чега су адолеценти преусмерени на онлајн наставу, а интезитет социјалних 
интеракција је смањен. У оваквим условима могу изостати подршка наставника 
и родитеља, опада квалитет образовања и социјалних интеракција што даље 
утиче на њихов квалитет живота. Резултати нашег истраживања су показали 
да квалитет живота глувих и наглувих адолесцената у оваквим условима није 
нарушен. Будућа истраживања могу се усмерити на ментално функционисање 
глувих и наглувих адолесцената како би се детаљније испитао утицај пандемије 
на њихов квалитет живота.
Кључне речи: глуви и наглуви адолесценти, пандемија COVID-19 вируса, квалитет 
животa

УВОД 

COVID-19 је мултисистемска инфекција 
која превасходно напада респираторни 
систем, али изазива и бројне промене и 
компликације на већини системима ор-
гана. Пандемија COVID-19 је проглашена 

11. марта 2020. године, а као изазивач је 
идентификован „severe acute respiratory 
syndrome coronavirus 2” (SARS-CoV-2) 
(Wang et al., 2021). Избијање пандемије 
услед заразних болести, негативно ути-
че на физичко, ментално и социјално 
функционисање појединаца и друштава 
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те има значајне економске последице 
(Cucinotta & Vanelli, 2020; Greco et al., 2020). 
Истраживања о утицају пандемије на ква-
литет живота популације, показују да 
пандемија највеће последице оставља у 
доменима општег здравственог стања и 
социјалног функционисања. Резултати 
већег броја студија потврђују негативан 
утицај пандемије COVID-19 на квалитет 
живота при чему је значајно смањено 
социјално функционисање и оштећено 
ментално здравље (Galea et al., 2018; Myint, 
2021).

Адолесценција подразумева био-
психо-социјални стадијум развоја између 
детињства и одраслог животног доба. 
То је период преласка из детињства у 
зрело одрасло доба. Сматра се да се пре-
лазак из детињства у адолесценцију 
састоји од низа промена које се постепе-
но дешавају, а обухватају аспекте инди-
видуалног понашања, развоја осећања и 
односа (Бојанин и Поповић Деушић, 2012). 
Током овог периода шире се интересовања 
и повећава број активности, мењају се 
представе о себи, животу, другим осо-
бама и свету који нас окружује. У току 
адолесценције постоји читав низ кључних 
процеса за даљи развој појединца, као 
што су процес осамостаљивања, посебно 
одвајања од родитеља, могући конфликти 
са родитељским и другим ауторитетима, 
развој сексуалности и развијање односа 
са вршњацима, формирање идентитета. 
Такође, ту су и бројне осцилације у сфе-
ри емотивног живота, веома интезивна 
проживљавања догађаја из средине која 
окружује адолесценте, читав низ нега-
тивних осећања, проблеми у понашању и 
друго. У овом периоду дестабилизује се 
психичко функционисање младе особе и 
постојећа психолошка равнотежа бива на-
рушена бројним конфликтима, сукобима 

и недоумицама. Околина постаје нарочи-
то важан фактор са изузетно позитивним, 
али неректо и негативним утицајима на 
развој адолесцената (Minić, 2010). Период 
адолесценције је додатно подложан 
осетљивијим развојним променама код 
оних младих појединаца који се развијају 
у условима које ствара стање какво је 
оштећење слуха. 

Глуве особе, због присутних сензор-
них ограничења, наилазе на низ психо-
лошких специфичности које их могу учи-
нити рањивијим у поређењу са особама 
које чују и говоре. Познато је да оштећења 
слуха и вида могу изазвати когнитивне и 
социоемоционалне тешкоће, ограничену 
комуникацију, као и ниже самопоштовање 
(Shevchenko & Severnii, 2009).

Светска федерација глувих (World 
Federation of the Deaf – WFD) је у марту 
2020. године, издала саопштење о већој 
рањивости глувих особа као маргина-
лизоване групе током кризе изазване 
пандемијом. Истиче се да је неопход-
но омогућити глувим особама приступ 
информацијама и здравственим услуга-
ма на националним знаковним језицима, 
као и приступ свим облицима свакоднев-
них животних активности, као што су 
образовање и друге јавне услуге, који могу 
бити представљени у различитим фор-
матима током пандемије. Посебно треба 
обратити пажњу на импликације дели-
мичног или потпуног затварања школa и 
проблеме са доступношћу онлајн наставе 
(Swanwick et al., 2020).

У току пандемије COVID-19 вируса до-
шло је до закључавања школа и интер-
ната због чега су ученици били преус-
мерени на онлајн наставу и на стицање 
знања путем интернета. Да би овакав вид 
наставе и учења био ефикасан и да би се 
ученици што боље организовали у новим 
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условима за учење, било је неопходно да 
се ангажују и укључе и родитељи. То је 
представљало велики изазов за родитеље 
који нису упознати с коришћењем рачуна-
ра и поступцима мрежног учења, као и за 
родитеље који су упућени на рад од куће 
у којој се налази један рачунар при чему 
или ученик не похађа школу или родитељ 
не може правовремено обавити послов-
не обавезе (Burstrom, 2020). Дешава се да 
чланови породице који чују, а имају децу 
оштећеног слуха, имају ограничене начи-
не комуникације са њима или минимал-
но знање знаковног језика, што утиче на 
њихову помоћ и подршку деци приликом 
савладавања градива из матерњег језика и 
математике (Paul, 2009). 

На основу резултата групе истражива-
ча из САД који су истраживања спровели 
у априлу и мају 2020. године, установљено 
је да поред страха о могућности заразе и 
пандемији, главне бриге глувих и наглу-
вих особа односе се на осећај усамљености, 
страх од изолације и немогућност 
учествовања у активностима у ужој и 
широј околини (Engelman et al., 2021).

Циљ нашег истраживања је био да ут-
врдимо утицај пандемије COVID-19 виру-
са на квалитета живота глувих и наглу-
вих адолесцената кроз три перспективе: 
у односу на интеракцију са породицом, у 
односу на интеракцију са наставницима 
и у односу на интеракцију са вршњацима 
(утицаји социјалних фактора у ужем и ши-
рем окружењу).

МЕТОДОЛОГИЈА 

Истраживање је реализовано у мају 
месецу током 2020/2021. школске годи-
не у Школи за оштећене слухом – наглуве 
„Стефан Дечански” у општини Савски Венац 
у Београду. Узорак обухвата 49 ученика оба 

пола, узраста од 12 до 18 година. Подаци 
су прикупљани анкетирањем ученика. За 
прикупљање података користили смо мо-
дификовани упитник Youth Quality of Life – 
Deaf and Hard of Hearing (YQOL – DHH), где 
су осмишљена и додатна питања која се 
тичу квалитета живота током пандемије 
COVID-19 вируса. Питања су конципирана 
тако да се квалитет живота посматра кроз 
три различите перспективе. Прва пер-
спектива Утицај породичне интеракције на 
квалитет живота глувих и наглувих адо-
лесцената током пандемије COVID-19 виру-
са односи се на степен пружања подршке 
од стране породице и ниво укључености 
у активности породице. Друга перспекти-
ва Утицај степена подршке наставника на 
квалитет живота глувих и наглувих адо-
лесцената током пандемије COVID-19 вируса 
односи се на степен подршке који настав-
ници дају у циљу бољег разумевања гра-
дива и степен слободе у комуникацији са 
наставницима. Трећа перспектива Утицај 
социјалних фактора на квалитет живо-
та глувих и наглувих адолесцената током 
пандемије COVID-19 вируса подразумева 
степен приступачности техничких пома-
гала који омогућавају комуникацију током 
пандемије, пружање подршке од стране 
социјалне заједнице у виду одговарајућих 
начина комуникације и прихваћеност од 
стране вршњака. Као референцу квалите-
та живота глувих и наглувих адолесцена-
та користили смо податке истраживања 
необјављеног мастер рада из 2016. године, 
под називом „Утицај оштећења слуха на 
квалитет живота адолесцената”.
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РЕЗУЛТАТИ СА ДИСКУСИЈОМ

Утицај породичне интеракције 
на квалитет живота глувих и 
наглувих адолесцената током 

пандемије COVID-19 вируса

Резултати нашег истраживања указују 
да породична интеракција позитивно 
утиче на квалитет живота глувих и на-
глувих адолесцената током пандемије 
COVID-19 вируса. Према подацима о степе-
ну задовољства већина глувих и наглувих 
адолесцената (59,18%) је изјавила да су 
имали велики степен подршке од стране 
родитеља током пандемије COVID-19 виру-
са. Када је у питању ниво укључености глу-
вих и наглувих адолесцената у породичне 
активности током пандемије COVID-19 
вируса, резултати су показали да већина 
испитаника (44,90%) изјављује да су ре-
довно били укључени у активности своје 
породице током пандемије COVID-19 ви-
руса. Нешто мањи проценат испитаника 
(38,77%) се изјаснио да су донекле и углав-
ном били укључени у породичне активно-
сти, док 16,33% испитаника изјављује да су 
мало били укључени у породичне активно-
сти током пандемије COVID-19 вируса.

Утицај степена подршке 
наставника на квалитет живота 

глувих и наглувих адолесцената 
током пандемије Covid – 19 вируса

Резултати нашег истраживања указују 
на висок степен подршке наставника глу-
вим и наглувим адолесцентима током 
пандемије Covid – 19 вируса. Највећи број 
глувих и наглувих адолесцената (67,35 %) 
изјавио је да се слажу са тиме да настав-
ници у време пандемије пружају велику 

и адекватну подршку током часова, као и 
да омогућавају боље разумевање градива. 
Када је у питању слобода у комуникацији 
са наставницима, испитаници су на ово 
питање приближно одговарали па према 
томе нешто већи проценат је изјавио да се 
у потпуности слажу (36,73%), затим следе 
испитаници који су подједнако дали од-
говоре да се донекле слажу и да се углав-
ном слажу (30,61%) да могу слободно да 
комуницирају са наставницима о својим 
проблемима било личне било едукативне 
природе. Интересантно је да је најмањи 
проценат испитаника изјавио да се нимало 
не слажу (2,05%).

Утицај социјалних фактора 
на квалитет живота глувих и 
наглувих адолесцената током 

пандемије COVID-19 вируса

Резултати нашег истраживања пока-
зали су да социјални фактори позитивно 
утичу на квалитет живота глувих и на-
глувих адолесцената током пандемије. У 
овој категорији присутан је виши степен 
квалитета живота глувих и наглувих адо-
лесцената у односу на очекивани. Иако се 
за COVID-19 везује нешто негативно, де-
структивно и девастирајуће, из добијених 
података можемо закључити да и током 
пандемије глуви и наглуви адолесцен-
ти имају висок степен квалитета живота 
у одређеним пољима. Одговори највећег 
броја испитаника (40,82%) указују на ви-
сок степен коришћења технолошких по-
магала која им омогућавају комуникацију 
током пандемије COVID-19 вируса. Када је 
у питању прихваћеност од стране чујућих 
вршњака током пандемије највећи проце-
нат глувих и наглувих адолесцената се пот-
пуно слаже са тврдњом да су прихваћени 
(42,86%), затим следе испитаници који се 
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углавном слажу (34,69) и испитаници који 
се донекле слажу са тврдњом (22,45%). 
Из овога можемо да закључимо да глуви 
и наглуви адолесценти током пандемије 
COVID-19 вируса нису потпуно искључени 
и етикетирани од стране својих чујућих 
вршњака. 

Наши резултати, са резултатима 
добијеним из необјављеног мастер рада 
се донекле подударају, иако се ради о два 
различита периода, пре и током пандемије 
COVID-19 вируса. Међутим, постоје ајтеми 
као што су: Да ли им је било лако да започну 
комуникацију са људима које не познају то-
ком пандемије COVID-19? Током пандемије 
COVID-19 тешко ми је да разумем шта људи 
говоре, осећам се узнемирено када људи не 
разумеју шта покушавам да кажем, где је за-
бележен низак степен квалитета живота.

ЗАКЉУЧАК

Избијање пандемије изазване новим 
корона вирусом покренуло је низ истра-
живачких питања која настоје да открију 
последице које оваква ситуација са со-
бом носи. Истраживања која су до сада 
спроведена показују да постоје значајне 
промене у квалитету живота читаве 
популације и да је пандемија COVID-19 ви-
руса највећи утицај оставила на социјално 
функционисање и ментално здравље 
појединаца. Адолесценција са собом носи 
интезивне развојне промене, са оваквим 
променама, глуви и наглуви адолесценти 
се сада носе не само у условима које им је 
стање какво је оштећење слуха наметнуло 
већ и у условима пандемије што их чини 
осетљивијом и вулнерабилнијом групом 
појединаца. Главни центри дешавања од-
носно примарни извори подршке, школе и 
интернати се затварају те глуви и наглуви 
адолесценти бивају препуштени својим 

породицама и интернет конекцији. Иако су 
се под утицајем пандемије створили нови 
изазови и тешкоће у образовном систему, 
социјалном и менталном функционисању, 
начинима комуникације, системима под-
ршке, наше истраживање је показало да 
је у оквиру три испитиване перспективе 
(утицај породичних интеракција, утицај 
степена подршке наставника и утицај 
социјалних фактора) квалитет живота 
глувих и наглувих адолесцената сасвим 
задовољавајући. Будућа истраживања 
могу се усмерити и фокусирати на ментал-
но функционисање глувих и наглувих адо-
лесцената како би се детаљније утврдиле 
последице и испитао утицај пандемије 
COVID-19 вируса на њихов целокупан ква-
литет живота. 
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Abstract

Adolescence is a period in which intensive and 
dynamic bio-psycho-social developmental 
changes occur. The formation of adolescent 
identity in conditions of hearing impairment 
makes this development more sensitive. In 
the situation caused by the new corona virus, 
there are negative changes in the quality of 
life, especially in the domains of social and 
mental functioning of individuals, where the 
pandemic leaves the greatest consequences. 
New challenges and difficulties were created 
in the education system, communication 
methods, and support systems. The goal of 
our research was to determine the impact 
of the Covid-19 pandemic on deaf and hard-
of-hearing adolescents in terms of quality 
of life through three different perspectives. 
The first is in relation to the interaction 
with the family, the second in relation to 
the interaction with teachers and the third 
in relation to the interaction with peers 
(influences of social factors in the immediate 
and wider environment).
A modified Youth Quality of Life – Deaf and 
Hard of Hearing (YQOL - DHH) questionnaire 
was used for data collection. The results 
showed that the examined factors within 
the set perspectives have a positive effect on 
the quality of life of deaf and hard of hearing 
adolescents in conditions such as the Covid-19 
virus pandemic.
Due to the pandemic of the Covid-19 virus, 
schools and boarding schools were locked, 
due to which adolescents were redirected 
to online classes and the intensity of social 
interactions was reduced. In such conditions, 

the support of teachers and parents may 
be absent, the quality of education and 
social interactions decline, which further 
affects their quality of life. The results of 
our research showed that the quality of life 
of deaf and hard-of-hearing adolescents is 
not threatened in these conditions. Future 
research can focus on the mental functioning 
of deaf and hard of hearing adolescents in 
order to examine in more detail the impact of 
the pandemic on their quality of life.

Keywords: deaf and hard of hearing 
adolescents, the COVID-19 virus pandemic, 
quality of life
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